

## 党建融合强引领 聚焦服务促提升

——石家庄市公安局高新区分局“大党建”推动基层治理提质提效侧记

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 崔永超

近年来,石家庄市公安局高新区分局将党建与公安基层治理深度融合,注重创新活动实践载体,激发党建“活力”,与各基层党组织联建共建,通过“大党建”机制,共同构建基层治理共同体,党建融合强引领,聚焦服务促提升,更好地适应了党建与基层公安工作的现实需要。

## “党建+政务”提升治理效能

近日,在办理一起案件的调查取证中,该分局发现案件涉及城管、交通、街道等多个部门,但各部门因自身权限限制,需分别请示上级单位,才能提供相关答复。为此,办案人员不得不在各部门间来回奔波。像这样的问题,在以往的工作中也是屡见不鲜。如何解决辖区内公安与政府部门间资源的有效融合,成为摆在分局面前的一道新课题。

经过深入走访调研,该分局将“党建联做”作为提升警务和政务效能的关键一招,以警务室建设为依托,全力打造集公安、司法

法、信访、民生、街道等多部门联动共治的“警务共同体”。各单位从制定党建共建协议入手,确定了组织联建、活动联办、制度联动、保障联供等工作制度,形成了“党建融合、全面覆盖、多方联动、条块结合”的基层治理新格局。

以党建为引领,联合各部门不断发力的局面很快形成。该分局立足实际、区分情况、分门别类组建了矛盾化解队、侦查破案攻坚队、社会面管控队等多支小分队,并围绕户籍和身份证办理、儿童入学入托、纠纷化解等群众“急难愁盼”问题,联合各部陆续出台相关便民措施,在不断优化服务中,持续增强辖区群众的获得感、幸福感和安全感。

## “党建+商圈”优化营商环境

“能不能为企业设置专员窗口,专业解决企业涉及公安服务管理方面的问题?”“工作中,能否对涉企案件的处理快点、再快点?”在高新区某科技园优化营商环境的座谈会上,该分局负责人就企业对公安工作提出的意见和建议,当场表态:能够当场落实的,现场拍板解决,坚决助力企业

发展。

对企业反映的问题第一时间响应、第一时间解决、第一时间反馈。去年以来,该分局以“党建+商圈”全域覆盖新型经济体,充分听取相关企业意见建议,制定服务企业办事的清单,切实为市场主体解决实际问题。

该分局与各商圈党支部、服务站达成“警商共建”协议,通过共同党课、定期举办主题党日活动、共建“党员突击队”“党员示范岗”等,把党的领导优势转化为能力提升的强大效能。同时,他们逐步健全完善联防联治、联巡联检、隐患清零工作模式。民警走进辖区重点企业,了解企业发展存在的困难问题,帮扶企业排查并消除治安隐患,提供法律服务保障,为企业提供平安稳定的发展环境。他们还健全完善多警种会商研究、全要素分析研判、全方位优化流程工作机制,最大限度破解影响和制约营商环境瓶颈问题,有力提升了企业和群众的满意度。

## “党建+社区”聚焦服务群众

多年来,该分局各派出所依托社区设立党群联系点,社区民

警融入“社区党委—网格党总支—小区党支部”组织体系中,构建起“红色警务联盟”。“红色警务联盟”组织街道干部、小区党支部、业委会、物业企业负责人与群众面对面,倾听群众意见、解决群众问题。

“多亏了你们帮助,楼上漏水问题解决了,我的店铺能够正常营业啦!”去年年底,高新区珠峰花园小区商铺业主张先生因漏水问题与楼上住户杨先生发生纠纷。珠峰派出所在“红色警务联盟”机制下,积极动员社区、警务、物业,对两名业主进行正确引导。经过七轮情理法的调解,张先生和杨先生终于达成协议,双方握手言和。

目前,每月的党群座谈会已成为分局各派出所开展党建工作、化解社会纠纷矛盾、打造平安社区的重要载体。同时,“红色警务联盟”开展“不文明养犬治理”“智慧安防社区共建”“反电诈宣传”等活动,深入推进“枫桥式公安派出所”创建和“万名民警进万社区(村)入万户”等活动,在民警与社区基层骨干的联动中,切实提高辖区的基层治理水平。

## 保定高新区法院发出“拒执犯罪线索预移送立案侦查通知书”

促成执结49起追索劳动报酬案

河北法制报讯 (通讯员 赵雪莲 记者 刘彬)日前,保定高新区人民法院执行局创新执行方法,巧用“拒执犯罪线索预移送立案侦查通知书”措施,顺利执结了49起追索劳动报酬案。

申请执行人赵某云等49人是某设计集团股份有限公司工人,公司因经营不善,拖欠49名人工工资共计140万元。49名工人申请劳动仲裁后,因某设计集团股份有限公司拒不支付,49名工人向法院申请了强制执行。

进入执行程序后,执行干警第一时间向被执行人某设计集团股份有限公司送达执行通知书、报告财产令等相关法律文书,并多次向其讲明不履行法律文书的法律后果,将面临失信、限高、罚款、拘留等联合司

法惩戒。该公司拒不按照通知书履行义务,也未向法院申报财产。经查,自2022年12月21日起,该公司通过邮政储蓄账号转走大批银行回款,涉嫌转移财产,抗拒逃避执行。结合案件实际情况,高新区法院创新工作举措,向被执行人某设计集团股份有限公司送达了“拒执犯罪线索预移送立案侦查通知书”。收到通知书后,该公司法定代表人意识到了拒不执行法律生效判决的后果,主动向法院先后支付执行案款70余万元,并提供房产一套作为担保。

鉴于某设计集团股份有限公司积极履行义务,法院未按照涉嫌拒执罪移送公安机关,充分体现了善意文明执行理念,让执行既有“力度”,更显“温度”。

## 隆尧检察干警走进企业提供精准服务

为进一步服务保障民营企业经济健康高质量发展,持续优化法治化营商环境,4月4日,隆尧县人民检察院党组书记、检察长李君剑带队,到辖区企业走访调研。

座谈会上,检察官们详细介绍了检察机关服务保障民营企业经济健康高质

量发展的具体举措,并表示将进一步完善驻企法律服务工作室的检企绿色通道和检企对接平台,及时听取企业意见和解决法治诉求。企业负责人对检察机关服务保障民营企业的各项举措表示充分肯定。

霍群丽 张少廷

## 清河检察院公益诉讼持续发力守护水清河畅

4月10日,清河县人民检察院与漳卫南运河清河河务局召开卫运河保护公益诉讼协作工作座谈会。

座谈会上,双方就加强水行政执法和检察公益诉讼协作工作、水行政管理职能和卫运河联合巡查工作等进行了具体探讨,并就如

何加强沟通协作、充分发挥检察公益诉讼职能等方面达成了共识。双方一致表示,要在今后的工作中加强在日常普法、文化建设、联合执法等方面的合作配合,形成协调有序、监管严格、保护有力的卫运河管理体系。

孟翔 谢华娜

## 以法治力量为干事创业保驾护航

(上接第1版)

他们常态化推进扫黑除恶,在新区境内形成有力震慑。持续开展“昆仑”“利剑斩污”、打击虚开骗税、骗取留抵退税犯罪、打击非法集资犯罪等专项行动,依法从快打击盗窃、寻衅滋事、敲诈勒索等违法犯罪活动,打造安全有序营商环境。

他们坚决清除影响项目建设的“污垢”,严打涉工地违法犯罪,有力维护了建设工地秩序稳定;加大对电信网络诈骗违法犯罪打击力度,有效遏制了电信网络诈骗案件多发高发态势,保护了群众的“钱袋子”……

承接疏解  
锚定未来担使命

当前,雄安新区已经进入承接北京非首都功能疏解和大规模开发建设同步推进的重要时期,需要各类优秀人才的加入。雄安新区公安局进一步落实《河北雄安新区条例》和“1+4+26规划”,贯彻实施国家移民管理局12项移民出入境便利政策措施,探索建立外籍高层次人才申请永久居留和工作居留直通车制度,优化外国人在新区停居留管理模式,鼓励符合条件的外

籍人员申请在华永久居留,积极回应用人单位和外籍人才的新期待新需求。

筑得鸾凤台,引得金凤来。雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地,雄安新区公安机关创新户籍和人口制度,相继牵头制定直系亲属投靠、积分落户和居住证实施办法等一系列政策文件,让更多的外来人口感受到接纳、包容和尊重。

他们以服务保障北京非首都功能疏解人口落户为重中之重,立足新区“1+N”政策体系总体框架,主动对接疏解单位,给予疏解人员政策优惠倾斜,全力服务保障落户需求。

他们会同新区有关部门大力实施“雄才计划”,通过制定人才落户明白卡、设立人才专户等措施,坚持“优先办、一次办”,为引进的人才提供优质高效全流程跟踪服务,确保人才来得了、留得住。

他们持续推进新区车驾管业务承接工作,经多方研究后牵头制定《河北雄安新区机动车上牌管理暂行办法》,推动“冀X”挂牌上路,对雄安新区承接疏解、引进人才、保障发展具有重要意义。

## 阜城检察干警深入乡村校园开展法治宣讲



图为检察干警与学生进行互动。 高娜 摄

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 梁瑞林)为进一步强化乡村地区未成年人法治意识,推动法治资源向法治宣传教育薄弱地区倾斜,阜城县人民检察院主动担起社会责任,组建宣讲团,深入乡村校园开展法治宣讲活动。4月3日,该院组织法治副校长走进阜城县第六小学、阜城县职业中学开展专题法治讲座。

在小学课堂中,检察干警以“我的‘神兽’岁月”拒绝校园暴力”为主题进行互动

授课,用浅显易懂的语言向学生们诠释了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规,并结合真实案例讲解哪些属于不良行为、哪些属于违法犯罪行为,以及当学生出现上述问题如何及时制止、如何加强教育引导。学生们认真聆听,并通过互动向检察官表达了自己的观点和想法。在高中年级的讲课中,检察官向学生们推荐了“阳光阜检”和12309守护平台,鼓励学生们发现自身或者周边涉及校园欺凌、性侵、网络

安全等问题后直接向检察院反映,检察院会在严格保密的情况下倾力解决问题。此次巡讲受教人数达500余人。

法治教育只有进行时。阜城县检察院相关负责人表示,该院将以法治副校长为载体,进一步加强检校合作,常态化、多形式开展普法宣传活动,持续开展“法治进乡村”,打通普法“最后一公里”,以检察之光照亮乡村校园的隐秘角落,让法治意识真正抵达孩子们的内心。

## 定兴公安局落实落细管控措施筑牢反诈“防火墙”

今年以来,定兴县公安局拓宽宣传活动广度,进一步细化符合实际的预警劝阻工作流程,做实做细反诈工作。

针对妇女受骗群体,各派出所联合政府部门,召开恳谈会以案释法,讲解宣传

反诈知识。责任区民警进单位、进商铺、进村居、进小区、进家庭、进企业开展反诈宣传,常态化走访辖区内文化程度较低、年龄较大、反诈意识较薄弱的群体,全面提高潜在高风险人群的防诈骗能力。反诈中心结合新发案件特点,及时对银行营业网点工作人员及保安开展反电信诈骗培训活动,同时,快速处理反馈预警劝阻线索,做到在第一时间精准阻防被骗。

胡立娜 田桂青

## 群众突发心脏病 民警紧急护送就医

3月31日,正在唐通路执勤的唐山市公安交警支队八大队民警程振强等人接到大队指挥中心指令,护送一辆来自遵化市载着突发心脏病患者的车辆前往医院。与求助车辆会合后,程振强驾驶警车、打开警灯在前面带路,辅警桑浩鑫用对讲机向前方路口执勤民警实时通报车辆位置取得配合。30多分钟的车程,仅用时12分钟便到达医院。程振强等人又帮助家属把病人送到急诊室,随后才返回工作岗位。

安胜利

两辅警热心服务  
守护群众出行安全

4月3日晚高峰时段,到唐山办完事的徐某正准备驾车回秦皇岛,车辆突然爆胎,只能将车停在路边。正在徐某焦急等待救援时,遇到了巡逻经过的辅警韩洪文、葛小雷。了解情况后,二人立即帮其换好备胎,并提醒其为保障安全,换好正式轮胎后再上高速行驶。徐某对两位辅警的热心服务和温馨提醒深表感谢。

张勇



## 阜平司法局:创新“纪监+执监”协作机制 营造优质高效营商环境

河北法制报讯 (常贵民)3月是阜平县“行政执法规范月”。阜平县司法局充分发挥“纪监+执监”机制的监督作用,常态化推动行政执法工作规范发展,着重解决行政执法中存在的突出问题,助力打造一流营商环境,全力开创执法服务工作崭新局面。

工作中,阜平县司法局创新纪委监委监督与司法局监督的“纪监+执监”协作机制,牵头制定实施方案、明确了“九个一”活动。组织各执法单位在宗旨不牢、作风不优、本领不强、担当不力、执法不廉等五个方面进行自

查自纠,建立问题台账,挂账整改,确保整改落到实处。邀请人大办、政协办、纪委监委、法院、检察院等单位召开座谈会,建立线索共享机制,实现互联互通。随机抽取2022年以来办理的30份涉企行政处罚案卷进行集中、交叉评查,形成问题清单台账71条,制发《关于涉企行政执法案卷评查的通报》,提出共性问题7大类33小项,要求各部门坚持问题为导向,限期改正。

为进一步规范行政执法主体,确保全县各行政执法机关及行政执法人员严格规范执法,阜平司法局组织开

展了“执法主体及人员双清理”工作。经清理确认,全县第一批行政执法主体共有43个,通过公众号平台向社会公布并接受社会监督。对清理出的10名不再符合执法资格的执法人员,按照规定统一收回行政执法证件并在“河北省行政执法证件管理系统”中注销。对清理出的不符合条件的7名行政执法辅助人员予以撤销备案。

围绕“行政执法规范月”工作重点,阜平司法局建立以“一员(特邀行政执法监督员)两点(行政执法检查监测点、行政执法监督联络点)”为核心框

架的行政执法社会监督体系。选聘10名行政执法监督员,以便及时掌握行政执法部门开展涉企行政执法情况,及时纠正行政执法部门存在的执法问题。选择10家企业建立统一行政执法检查监测点,配发“营商环境执法监督哨”,实行“企业吹哨,部门报道”,对行政执法部门开展执法检查实施全方位监督和评价。在县纪委监委、司法局设立行政执法监督联络点,不断提升依法行政能力,严格规范文明执法,扩宽行政执法监督渠道,持续优化法治化营商环境。